

「十二五」規劃 全力挺港

■喬曉陽強調，香港應根據國家未來發展戰略制訂香港本身的發展戰略。



喬曉陽：港應根據國家戰略制訂發展策略



■彭清華希望，兩會期間港區人代和政協委員不要告假。

■中聯辦在深舉行報告會，邀請喬曉陽為港區人代、政協作專題報告，共137位人代及政協出席。



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國家「十二五」規劃定案在即，全國人大常委會副秘書長、香港基本法委員會主任喬曉陽在為港區全國人大代表、全國政協委員作專題報告時強調，中央制訂的「十二五」發展規劃，從國家整體戰略的高度給香港一個定位並給予各種必要的支持，為保持香港繁榮穩定奠定了更加堅實的基礎。現在香港社會對國家的「十二五」規劃期望值很高，說明香港社會普遍希望有明確的發展方向。因此，香港還應根據國家未來發展戰略制訂香港本身的發展戰略，但主要決定權在特區手中。這樣，就可以把香港的民心、民智集中到發展經濟、改善民生上，從而更好地保證香港長期的繁榮穩定。



■報告會由黎柱康主持。

中央政府駐港聯絡辦於2月17日元宵佳節，在深圳紫荊山莊舉行報告會，邀請了喬曉陽為港區全國人大代表、全國政協委員作專題報告。137位港區全國人大代表、全國政協委員，中聯辦主任彭清華、副主任周俊明及黎柱康出席了報告會。

專題演講 港發展與國家關係

會上，喬曉陽以《香港發展與國家發展戰略的關係》為題，結合香港基本法，就如何準確理解把握基本法精髓，更好貫徹落實「一國兩制」，正確處理「一國」和「兩制」條件下國家發展戰略與香港特區關係等問題作了精彩演講。

喬曉陽表示，要討論香港發展納入國家發展戰略規劃的問題，必須理解「一國兩制」方針政策在國家發展戰略中的地

位，正確認識香港與國家的唇齒相依的關係，認識香港的發展與國家整體發展戰略的關係。從歷史上看，中央一直把香港問題作為一個戰略問題來處理；在制訂對香港基本方針政策過程中，中央同樣把香港問題作為一個戰略問題來處理；堅定不移貫徹落實「一國兩制」方針政策，保持香港長期繁榮穩定本身也是我國發展戰略的應有之義。

港繁榮與富民強國目標一致

喬曉陽指出，建設中國特色社會主義，根本目的是實現國家繁榮富強，人民共同富裕，實現中華民族的偉大復興。香港回歸祖國後保持社會穩定，經濟繁榮，人民安居樂業，與國家改革開放政策和強國、富民強國目標是完全一致的，也是建設中國特色社會主義的本質要求。

喬曉陽強調，中央制訂的「十二五」發展規劃，從國家整體戰略的高度給香港一個定位並給予各種必要的支持，香港應根據國家未來發展戰略制訂香港本身的發展戰略，把香港的民心、民智集中到發展經濟、改善民生上，從而更好地保證香港長期的繁榮穩定。

特首籲港政協委員 向中央爭取政策

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國兩會於北京舉行之前，特區行政長官曾蔭權一連兩日分別與港區全國人大代表及全國政協委員會見，聽取他們對國家及香港特區發展的意見。他在與港區全國政協委員會面時，寄語委員日後繼續在推動內地與香港關係上發揮積極作用，又期望委員能一如以往，就對香港有利的政策，代港人向中央爭取。

座談粵港合作配合「十二五」

據了解，昨日出席座談會的港區政協委員逾70名，歷時約2小時。曾蔭權的發言主要圍繞如何進一步粵港合作，及配合國家「十二五」規劃，自己十分樂意聆聽委員的意見及建議。據悉，會上曾蔭權亦介紹了香港過去一段時間的經濟、社會及民生等各方面的情况，期望委員能夠就內地與香港的合作更多提出建議及思路。

座談會氣氛熱烈，大家務實交流對各種問題的意見，委員暢所欲言，但關注的議題不一：「會上並沒有討論到任何政治性話題，亦沒有唇槍舌劍的火花，只有互相腦震盪的火花！」

望續代港加強反映意見

有委員透露，曾蔭權在會上讚揚各政協委員過去在推動內地與香港關係上起着積極作用，又指委員都是香港社會各界的精英，他們的意見對中央亦有一定的影響力，故期望日後委員能繼續代表香港，就一些對香港發展有利的政策及事情，向中央反映港人的意見。

與會政協委員踴躍發言，20名委員分別就香港經濟情況、內地與香港關係、「十二五」規劃等議題發表意見，有委員關注香港樓市，認為樓價持續高企影響社會民生，期望特區政府能有針對性的應對措施；亦有政協委員關注香港商人在內地經商時遭遇不少問題，期望特區政府能進一步與內地深化CEPA安排：「令大門既開，小門亦能開得更多、更闊、更廣。」更有政協委員認為前海深港現代服務業合作區日後享有的政策優惠應「超越」CEPA。



■曾蔭權昨在禮賓府會見港區全國政協委員，聽取他們對國家及香港特區發展的意見。

討論規劃利香港 彭主任囑勿告假

履行職責

全國兩會將於下月初於北京隆重召開，國家的「十二五」規劃相信是今年各議題的「重中之重」。據悉，由於今年兩會討論的議題十分重要，香港中聯辦主任彭清華在深舉行港區全國人大代表、全國政協委員報告會上，要求各人代、委員在「兩會」期間不要告假，切實履行職責。不過，就部分身兼立法會議員的人代、委員，要在3月初回港參與立法會議，審議及通過多項重要議案，彭清華主動表明會為他們「集體請假」，讓他們能好好履行特區立法會議員的職責。

望港區人代政協建言獻策

在昨日報告會上，彭清華通報了港區全國人代、政協委員去年「兩會」期間提出的意見和建議的落實情況，並就參加今年全國「兩會」的有關事項與港區全國人代、政協委員進行了交流。他希望各位代表、各位委員認真履行職責，充分發揮優勢，緊緊圍繞國家「十二五」規劃綱要的審議建言獻策，為國家和香港的繁榮穩定貢獻智慧和力量。

據悉，彭清華在會上又讚揚港區人代、政協委員過去參政議政，為國家發展作出積極貢獻，並鼓勵人代、政協委員再接再厲，繼續就內地發展、內地與香港的關係及香港的發展建言獻策。

為兼任立會議員的代表委員請假

同時，有見部分人代、委員同時身兼特區立法會議員，將於3月初需辯論多項重要議案，包括政改二讀、停車熄匙、最低工資兩項公告，預計3月2日的立法會大會可能要「馬拉松」進行，連續幾天，故未能「如期」赴京參加兩會；彭主任十分了解這些「雙料」議員「未想告假，但只能告假」的苦處，主動表明會代他們集體向全國政協辦公廳及全國人大辦公廳請假，並會代為申請該批議員為公事告假的幾天不扣減缺率，以便他們可以安心留港「為港人服務」。

紫荊山莊乃中聯辦新據點

另外，是次舉行報告會的深圳紫荊山莊，是中聯辦位於深圳的「新據點」，工程剛完成不久，港區人代、政協委員都是首度到訪，彭主任更親任嚮導，為他們介紹山莊的設備。與會人代及政協委員大讚山莊環境優美寧靜，絕對是開會、集思的好場地。

■香港文匯報記者 鄭治祖

深港機場籌建海底快軌

香港文匯報訊（記者 鄭海龍、實習記者 王悅 深圳報導）來往深港將再提速，未來乘坐火車經海底通道僅需約30分鐘即可由深圳機場到達香港機場。深圳軌道交通建設發展新春聯誼會日前在京舉行，據透露，經過兩年多籌備的深港西部快速軌道，已通過前期研究報告審議，下一步將開展口岸設置、空鐵聯運等專項研究。

穿梭兩機場 僅需半小時

根據前期規劃，深港西部快速軌道全長42公里，其中香港段17公里，深圳段25公里，在深圳前海一帶開始穿越海底。深港各設兩站，共4個站。工程總投資將達500億元，軌道建設為期7年。屆時，從深圳機場至香港機場僅需30分鐘。

目前，深港西部快速軌道的規劃建設遇到諸多難題。在列車設計與製造方面，由於規劃中該條線路時速達140公里，在裝載乘客及行李的情況下，如何保持時速穿越海底，將成為一大工程難題。同時，海底快軌的具體線路走向和技術標準，以及海關如何設立、行李如何託運等問題都暫未得到解決。

配合前海建設 加快進程

深圳市政府副秘書長趙鵬林表示，為配合前海合作區的建設，將加快啟動此條軌道線路的建設。而為了配合前海建設，深港西部快速軌道也將加快進程。

香港特區政府運輸及房屋局發言人昨日在回應香港文匯報記者查詢時表示，會與深圳市政府就深港西部快速軌道項目繼續合作，推進各專項研究，配合兩地機場，前海以至新界西北的發展需要，完善項目與兩地鐵路網的接駁。

陳永棋：有的放矢訂長遠策略

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）喬曉陽指「香港應根據國家未來發展戰略制訂香港本身的發展戰略」，港區全國政協常委陳永棋認為，喬曉陽的發言是提醒香港，要切實掌握國家「十二五」規劃的方向及香港的定位，明白自身的機遇所在，並「有的放矢」地根據「十二五」規劃的藍圖，制訂出本身的發展策略及目標，如此才能搭上國家「十二五」發展的快車。

國家推城市化 港應尋定位

陳永棋在接受香港文匯報訪問時坦言，內地與香港的發展息息相關，香港的發展離不開配合國家的發展，尤其經濟互補性極強，「十二五」規劃既已勾勒了香港作為國家國際金融中心、貿易及航運中心的定位，亦點出了粵港澳一體發展的路向，香港應「就事論事」，在國家的「十二五」規劃下制訂香港的「十二五」計劃：「國家推展城市化，香港可以扮演甚麼角色？又如與廣東省的融合如何進一步加速推展？」

他續說，香港還要思考如何在一些重要領域配合國家的戰略發展，包括在人民幣國際化的過程中，香港如何更好地發展成國家的人民幣結算中心，擴大人民幣的國際影響力：「這是互利之事，一方面對鞏固及提升香港作為國際金融中心有積極作用，另一方面亦對推動人民幣走上國際大舞台作出貢獻。」

譚耀宗：針對部署實際措施

全國政協委員、香港民建聯主席譚耀宗相信喬曉陽所言正是寄語香港要明白自己優勢所在，在加以鞏固之餘，亦要制訂發展策略，提升競爭力。

他說，「十二五」規劃已充分表述了香港的定位，展示了中央對香港的支持，香港絕不能因此「停步」，並應以此為基礎，制訂針對性的部署及實際措施，逐步推動及落實，這樣才能真正配合國家在未來5年的發展，把握「十二五」的機遇。